

名家写真

黄婉秋 “刘三姐”刻进了生命里

精彩推荐

3月4日,著名表演艺术家黄婉秋去世,享年80岁。

黄婉秋祖籍广东梅县,1943年生于广西桂林市,13岁考入桂林市桂剧团,从此踏上艺术演艺生涯。上世纪60年代,电影《刘三姐》火遍海内外,也让黄婉秋的名字家喻户晓。

在生命的尽头回首一生,黄婉秋仍心系“刘三姐”文化,为宣传家乡广西桂林发挥余热。

她让“刘三姐”的形象具体化

刘三姐到底长啥样?丹凤眼、鹅蛋脸,头戴彩花、身着彩衣,如画般的桂林美景中,回响着她清脆悦耳的歌声……几十年来,人们的脑海中只留下电影《刘三姐》中青年黄婉秋的形象。

其实,刘三姐并非具体的真实人物。“刘三姐”的故事早在宋人笔记里就出现了,她是广西一带民间传说中的美丽女子,因擅长编唱山歌而被奉为“歌神”或“歌仙”。

千百年来,各种传说让“刘三姐”名传四方,而彩调剧、电影、舞剧等以“刘三姐”为题材的上百种文艺作品,则将她从传说带到人间。

这些作品中,影响最为广泛的,就是电影《刘三姐》。1960年,长春电影制片厂赴广西拍摄电影《刘三姐》,这部电影由苏里导演、乔羽编剧、雷振邦作曲。

当时剧组在广西遴选演员时,17岁的黄婉秋因为年龄太小,起初并没有进入刘三姐的



黄婉秋

候选人名单,而是饰演“小舟妹”一角。

电影开始试拍时,刘三姐由比她年长的4位演员试拍。不管轮到谁拍戏,黄婉秋总是聚精会神地守在摄影机旁,不错过任何学习机会。

当领导看完样片后提出,能否挑选一个更理想、更适合演刘三姐的演员。苏里导演说:“我看这个小舟妹就不错。”就这样,上级部门和剧组经过慎重考虑,几经调整,最终决定由黄婉秋扮演“刘三姐”。

一个角色影响一生

其实除了演《刘三姐》,黄婉秋还先后主演了《白毛女》《迎春花》《农奴戟》《收租院》《江姐》《洪湖赤卫队》《杨开慧》《不准出生的人》等,既有歌剧,又有桂剧,还有话剧。但黄婉秋觉得,她演得真正成功的只有《刘三姐》。

曾有人问黄婉秋为什么不拍新片子了,她回答:“我觉得

再也拍不出像‘刘三姐’这样经典的角色了,我知道这是我艺术的顶峰,所以我格外珍惜!”

往后,黄婉秋使用一生的时间专注于传承“刘三姐”文化。她创办了刘三姐艺术团,参与投资建设刘三姐景观园,重新编排打造大型民族歌舞剧《歌仙刘三姐》,创新打造“全息魔幻音乐剧”《遇见刘三姐》等等。

同时,黄婉秋还竭力培养“刘三姐”接班人,将女儿、外孙女带上舞台。她说:“我们家是祖孙三代‘刘三姐’,同台唱山歌。”

黄婉秋的女儿何雁云,担任歌舞剧《歌仙刘三姐》的主演十余年,如今在桂林市群众艺术馆,从事刘三姐文化传播工作。外孙女黎玥杉5岁半就开始登台演出,现在是上海音乐学院音

乐戏剧表演专业的学生。

改革开放后,黄婉秋曾远赴东南亚、欧洲等地演出,把“刘三姐”的形象与中国山歌带给那里的观众。

黄婉秋深知,一个时代的艺术有一个时代的风貌。近年来,她致力于打造符合年轻一代文化需求的文艺作品,因此“全息魔幻音乐剧”《遇见刘三姐》应运而生。而这种全新方式传承的“刘三姐”文化,也受到了年轻人的青睐。

2022年,79岁的黄婉秋仍活跃在宣传《遇见刘三姐》的第一线。她在一次采访中表示:“只要我还有心力,即便老了上不了台了,也会继续尽心出力,将‘刘三姐’文化传承下去。”

王诗尧/文

戏迷俱乐部 京剧《锁麟囊》明晚播出

3月11日晚7时40分,CCTV-11中央戏剧频道将播出京剧《锁麟囊》。

剧情介绍:清代登州富商之女薛湘灵,许配表兄周庭训。出阁之日,其母特赠一装满珠宝的锁麟囊。轿行中途,突遇风雨,赶至路旁春秋亭暂避。转瞬又来一轿,刚刚停下,便闻轿中传出哭泣声,湘灵遣侍女询问,得知新娘名唤赵守贞,母亲早亡,全靠父亲抚养成人,如今远嫁,家中只留老父一人,悲哀难禁。湘灵听了,甚为怜悯,遂以锁麟囊相赠。少时雨过天晴,赵

守贞未及问明湘灵姓氏乡里,两轿便匆匆分道而去。6年之后,登州突发大水,乡人四散逃生,周庭训一家也皆失散,湘灵辗转流落到莱州地界,至富户卢家当保姆,发现卢家主母正是当年的贫寒女子赵守贞。原来赵守贞婚后,用锁麟囊中的珠宝作本,经营商贸,遂致家室殷富。赵守贞得知情况后,待之以上宾之礼。此时,湘灵之夫周庭训携母、子避难,适也至此,离散的一家重又团圆。守贞与湘灵相敬相亲,结为姊妹之好。

李佳/文

《心想事成》昨晚开播

自3月9日晚起,都市情感剧《心想事成》在CCTV-8黄金强档播出,并在爱奇艺同步播出。

该剧由刘一志执导,毛晓彤、张俪、李泽锋领衔主演,王子异特别主演,张凯丽、孙松友情主演,金珈、虞金泽、宁心、彭博等主演。

该剧中,孙心、孙想这对性格迥然不同的姐妹,在自由拼搏与平淡安稳中忠于本心,历经坎坷后依然追寻美好生活。

晓梦/文

《无间》周日将播

近代谍战剧《无间》有望于3月12日登陆东方卫视和江苏卫视黄金档,同时上线腾讯平台。《无间》由奇道编剧并导演,靳东、王丽坤、张志坚、王志文等主演。

剧中,陆风(靳东饰)自小父母双亡,被闪官(张志坚饰)抚养成人,留日受训两年后奉命进入76号“特密组”卧底待命。在险象环生的时局之下,陆风凭借自己的智慧与勇气同多方势力周旋,同时伴随亲情、友情、爱情的大起大落,不断成长,不断探寻,最终坚定了属于自己的信仰。

周泉/文

新乡将举办世界乒联冠军赛

世界乒乓球职业大联盟(WTT)近日宣布,WTT新乡冠军赛将于4月9日至15日在河南新乡市举行。

新乡市去年10月成功举办了WTT世界杯决赛。本次冠军赛将有世界顶尖的男、女各32名选手参赛,冠军

将获得国际乒联世界排名1000积分。

WTT董事会主席、国际乒联第一副主席刘国梁表示,乒乓球不仅是球员们拼搏的赛场,更是球迷们的盛会。期待来自全世界的球员在新乡的赛场上展现最好的自己。

新华/文

中国男足战胜卫冕冠军沙特队

3月6日,中国男足在U20亚洲杯足球赛D组凭借顽强的防守和高效的反击,战胜了强大的卫冕冠军沙特队。

小组赛首轮比赛,中国队1:2不敌日本队。想要保留从“死亡之组”突围的希望,中国队必须在本场比赛力争取胜。

面对实力明显更胜一筹的沙特队,中国队主教练安东尼奥采取重兵防守、进攻尝试通过快速反击和定位球创造机会的战术思路。上半场沙特队掌控了场上局面,但中国队防守较为稳固,两队均未能创造出太好的得分机会。

下半场一开始,沙特队接连获得

破门机会,都被中国队门将李昊扑出。第65分钟,中国队获得快速反击的机会,队长艾菲尔丁左路传中,木塔力甫门前铲射破门,中国队1:0领先。7分钟后,中国队再次在左路打出反击,艾菲尔丁直塞,木塔力甫传至门前,徐彬后插上打空门得手。两球落后的沙特队大举进攻,但中国队凭借众志成城的防守将2:0的比分保持到终场。

取得这场关键胜利后,中国队目前1胜1负积3分,排名小组第二,获得小组出线的主动权。日本队积6分排名小组第一,沙特队积3分,但因净胜球劣势排名小组第三,吉尔吉斯斯坦队两连败小组垫底。

新华/文

2023赛季中国足协女超联赛开幕

2023中国太平中国足球协会女子超级联赛3月4日开赛,比赛在武汉、南京、郑州、上海、江油和佛山6座城市同时打响。这也是自2019年以来,女超联赛再度恢复主客场赛制。

首轮联赛6场比赛角逐激烈,卫冕冠军武汉车谷江大女足4:0战胜永川茶山竹海女足,取得开门红。江苏女

锡女足0:0战平杭州银行女足,上海农商银行女足2:1击败陕西志丹女足,四川女足1:0战胜山东体彩女足,广东女足1:2不敌长春大众卓越女足,河南中原女足0:0战平北京女足。

新赛季女超联赛采取主客场赛制进行,12支参赛队共进行22轮比赛。赛事从3月开始,到12月结束。

新华/文

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的我 我是家的祖国

我爱我的家

林江 程明祥作

中国网络电视台